

# ПРОТОКОЛ

## заседания бассейнового совета Уральского бассейнового округа (в режиме видеоконференцсвязи)

12 мая 2022 г.

№ 27

г. Волгоград

Председатель  
Бассейнового совета

Н.Н. Пономарев

Присутствовали в конференц-зале  
и на рабочих местах

Члены Бассейнового совета – 30 чел.  
Приглашённые – 20 чел.  
(список прилагается)

### ПОВЕСТКА ДНЯ:

1. Выборы Президиума бассейнового совета Уральского бассейнового округа (Бассейновый совет).
2. Вручение благодарственных писем. Перевыборы членов Бассейнового совета.
3. Выступления участников Бассейнового совета по водохозяйственной тематике.
4. Выступления членов Бассейнового совета с отчетами: о выполнении Решения 26 заседания Бассейнового совета; о реализации федерального проекта «Сохранение уникальных водных объектов» национального проекта «Экология»; о прохождении весеннего половодья 2022 г.; о защите бюджетных проектировок Росводресурсов на 2023 г. и плановый период 2024-2025 г.г. в субъектах Российской Федерации; о реализации полномочий Уполномоченными органами исполнительной власти субъектов Российской Федерации, предусмотренных Постановлением Правительства Российской Федерации от 18 апреля 2014 г. № 360 г. «Об определении границ зон затопления, подтопления»; о необходимости разработки нормативного акта по контролю за фоновыми загрязнениями в створе границ хозяйствующих субъектов Российской Федерации по зоне Уральского бассейнового округа.

5. Оглашение проекта решения по результатам заседания Бассейнового совета. Выбор места и времени проведения очередного заседания Бассейнового совета.

Заседание открыл председатель Бассейнового совета, довел до присутствующих информацию о предлагаемой повестке дня.

**Первый вопрос:** «Выборы Президиума Бассейнового совета».

На рассмотрение были вынесены следующие кандидатуры:

- Н.Н. Пономарев – председатель Бассейнового совета – руководитель Нижне-Волжского БВУ;
- А.А. Быков - заместитель председателя Бассейнового совета - врио директора филиала «Нижне-Волгаводхоз» ФГБВУ «Центррегионводхоз»;
- С.В. Балыкин - Первый вице-губернатор, первый заместитель председателя Правительства - Министр сельского хозяйства, торговли, пищевой и перерабатывающей промышленности Оренбургской области;
- В.К. Лагуновский - директор исполнительной дирекции Оренбургского областного союза промышленников и предпринимателей.

Голосовали списком. Единогласно: за - 30 чел.

С приветственным словом выступил Первый вице-губернатор, первый заместитель председателя Правительства - Министр сельского хозяйства, торговли, пищевой и перерабатывающей промышленности Оренбургской области С.В. Балыкин.

В своём выступлении отметил, что Бассейновый совет уникален, так как в его работе в равной мере уделяется внимание научным, экономическим, воспитательно-образовательным, культурологическим аспектам нашей жизни. Важно, что под эгидой Бассейнового совета представители деловой, культурной, интеллектуальной элиты общества вместе работают над проблемами экологической, гидрометеорологической и энергетической безопасности, развития водного законодательства Российской Федерации. Сегодня вопросы сохранения и рационального использования водных ресурсов входят в число приоритетных в международной и национальной политике. Проблемы, которые рассматривает Бассейновый совет, одинаково актуальны для регионов России и зарубежья.

Отметил, что ситуацию, сложившуюся в настоящее время на реке Урал, можно оценивать, как напряжённую. Тревожит изменение гидрологического режима стока реки, наблюдается иссушение пойменных озёр, понижение уровня грунтовых вод. Происходит заиление русла и разрушение береговой линии этой трансграничной водной артерии, являющейся уникальным природным объектом Республики Казахстан и Российской Федерации. Наблюдается интенсивное использование и загрязнение водного бассейна р. Урал силами хозяйствующих субъектов и водокана-

лизационных хозяйств городов и районов. Решение этой проблемы должно решаться совместными усилиями, как на федеральном, так и на межгосударственном уровне.

Выразил уверенность, что деятельность Бассейнового совета будет и впредь способствовать объединению усилий власти, бизнеса и общественных институтов в деле рачительного отношения к водным ресурсам, а также диалогу и обмену опытом между специалистами разных уровней. Это взаимодействие должно стать основой решений наиболее острых вопросов, распространения передовых идей, научных разработок и технологий, которые помогут сберечь красоту нашей земли.

Вопросы, которые сегодня будут рассмотрены, очень важны для всех нас. Решения Бассейнового совета помогут расставить приоритеты для принятия правильных управленческих решений, так как сложившаяся в бассейне Урала водохозяйственная обстановка требует больших финансовых вложений для выполнения водохозяйственных и водоохраных работ.

Пожелал членам Бассейнового совета плодотворной работы и объединения совместных усилий на достижение действительно рационального использования и охраны водных ресурсов, сохранение и восстановление водных объектов и экосистем.

**Второй вопрос:** «Вручение благодарственных писем. Перевыборы членов Бассейнового совета».

Н.Н. Пономарев выразил благодарность от имени Министерства природных ресурсов и экологии Российской Федерации и от себя лично за большой личный вклад и эффективное сотрудничество в сфере водных отношений в интересах развития экономики и водохозяйственного комплекса Оренбургской области: Р.Ш. Каримову - начальнику отдела госконтроля, надзора и охраны водных биологических ресурсов по Оренбургской области Средневолжского территориального управления Федерального агентства по рыболовству, В.А. Мещерину – начальнику Оренбургского центра по гидрометеорологии и мониторингу окружающей среды, Д.М. Татаринovu - начальнику отдела гидрологии Оренбургского центра по гидрометеорологии и мониторингу окружающей среды, С.С. Кузьменко - врио директора ФГБУ «Управление Оренбургмелиоводхоз», Е.В. Левину - генеральному директору ООО «НАУЧНО-ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЙ И ПРОЕКТНЫЙ ИНСТИТУТ ЭКОЛОГИЧЕСКИХ ПРОБЛЕМ», Р.Ф. Сагитову - заместителю директора ООО «НАУЧНО-ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЙ И ПРОЕКТНЫЙ ИНСТИТУТ ЭКОЛОГИЧЕСКИХ ПРОБЛЕМ».

Так же, от имени Нижне-Волжского БВУ и от себя лично, выразил благодарность за высокий профессионализм, большой личный вклад в экологическое воспи-

тание подрастающего поколения, за подготовку мероприятий посвященных Международному «Дню Воды» и активное участие во Всероссийской экологической акции «Чистые берега»: И.С. Крайновой - директору Муниципального общеобразовательного автономного учреждения «Гимназия № 4» города Оренбурга; Э.Н. Куракиной - учителю географии Муниципального общеобразовательного автономного учреждения «Гимназия № 4» города Оренбурга; Ю.А. Макаровой, Н.Ю. Ростовской, Е.В. Титовой - педагогам областной очно-заочной школы «Академия юных талантов «Созвездие» Государственного автономного учреждения дополнительного образования «Оренбургский областной детско-юношеский многопрофильный центр», Т.С. Филимошиной Е.Н. Ефимовой - инженерам по охране окружающей среды ПАО «Гайский ГОК».

По поручению Н.Н. Пономарева благодарственные письма вручил С.А. Ридель.

Председатель Бассейнового совета предложил:

- исключить из состава Бассейнового совета: С.В. Кучинского – начальника отдела водных ресурсов по Саратовской области Нижне-Волжского БВУ, А.В. Швецова - председателя комитета по собственности природопользования и строительству Законодательного собрания Оренбургской области;

- включить в состав Бассейнового совета Н.Ф. Кокарева – директора ООО «Комплексные Системы Утилизации», члена регионального штаба ОБЩЕРОССИЙСКОГО НАРОДНОГО ФРОНТА в Оренбургской области, эксперта тематической площадки «Экология».

Голосовали списком. Единогласно: за - 30 чел.

**Третий вопрос:** «Выступления участников Бассейнового совета по водохозяйственной тематике».

Перед выступлением участников Бассейнового совета слово взял Н.Н. Пономарев.

Сообщил, что с 16 по 18 марта в Москве прошел Международный форум-выставка «Чистая страна». Его участники обсудили антикризисные меры при выполнении нацпроекта «Экология». Заместитель председателя комитета Государственной Думы по экологии, природным ресурсам и охране окружающей среды Александр Коган сообщил, что целевые показатели нацпроекта к 2030 г. будут достигнуты: «В свете усиливающегося санкционного давления необходимо оперативно перестраивать свою работу на новые экономические рельсы. Нацпроект «Экология» не будет остановлен. Целевые показатели никто не снимает. И конечный результат – 2030 год и достижение целевых показателей – тоже никто не снимает. Это значит, что будем работать более интенсивно».

Отметил, что реализация национального проекта «Экология» показала перспективность межотраслевого взаимодействия при реализации национальных задач в рамках каждого из федеральных проектов. Участие заинтересованных федеральных и региональных органов власти в уточнении параметров федеральных проектов, требований к региональным программам и инвентаризации объектов, претендующих на государственную поддержку, выявило продуктивность такого подхода и распространения полученного опыта на другие национальные задачи.

Сообщил, что в шестой раз с 21 по 23 июня 2022 г. в Москве состоится крупнейший федеральный форум – Всероссийский водный конгресс, который ежегодно проводится по поручению Правительства РФ с целью обсуждения реализации государственных программ и проектов по охране, защите и рациональному использованию водных ресурсов, а также основных направлений развития водохозяйственного комплекса. В этом году программа главного водного форума страны сделает акцент на особенностях выполнения в новых экономических и политических реалиях мероприятий федеральных проектов и госпрограмм по водным ресурсам с учётом корректировки их стоимости, сроков реализации и сложностей с технологическим обеспечением. Большое внимание будет уделено обсуждению всех принятых и планируемых мер поддержки отраслей водопользования, включая шаги по снижению административных и регуляторных требований, изменению нормативной базы, введению новых и упрощению действующих инструментов финансовой помощи профильным предприятиям, а также ускоренному импортозамещению и введению параллельного импорта отраслевого оборудования с целью обеспечения бесперебойных строительных, проектных и инженерных работ в водохозяйственном комплексе. Помимо этого, на мероприятии рассмотрят вопросы поиска новых технологических партнёров для водного сектора на международном рынке.

Так же, председатель Бассейнового совета проинформировал присутствующих об изменениях в водном законодательстве, которые произошли в период между заседаниями. С 12 мая 2022 г. вступил в силу Федеральный закон РФ от 1 мая 2022 г. № 122-ФЗ, которым внесены поправки в Водный кодекс. Поправки касаются порядка осуществления водохозяйственных мероприятий: уточняется их перечень, конкретизируются термины.

Совершенствование водного законодательства позволит быстрее решать неотложные задачи на местах. Органы государственной власти регионов могут наделять органы местного самоуправления полномочиями по мерам охраны федеральных водных объектов, расположенных на их территориях. Это позволит ускорить работу по расчисткам рек, другим необходимым русловым работам, оздоровлению озёр, предотвращению разрушения берегов. Закон также содержит положение о том, что обеспечивать инженерную защиту территорий и объектов экономики от возможно-

го негативного воздействия вод будут уполномоченные органы госвласти и органы местного самоуправления, а также юридические и физические лица – правообладатели земельных участков. Кроме того, поправки уточняют состав мероприятий по предотвращению негативного воздействия вод. В частности, перечень способов инженерной защиты территорий дополнили искусственным повышением поверхности и устройством свайных фундаментов, что в определенных случаях экономически эффективнее, чем капитальное строительство.

Перешли к выступлению докладчиков.

1. С докладом на тему «Разработка математической модели Ириклинского водохранилища для повышения достоверности оценок и прогнозов весеннего половодья с использованием современных технологий и проработка оперативного взаимодействия заинтересованных сторон при возникновении необходимости неплановых изменений сбросных расходов с использованием резерва мощности» выступил В.В. Рязанов - директор ОАО «ИНТЕР-РАО-Электрогенерация» филиала «Ириклинская ГРЭС».

2. С докладом на тему «Экологическая оценка последствий регулирования стока в трансграничном бассейне трансграничной реки Урал (Жайык) и разработка научно-обоснованных предложений по экологической реабилитации, сохранению и восстановлению трансграничной реки Урал (Жайык)» выступил В.О. Полянин - заместитель директора по связям с неакадемическими организациями Института водных проблем Российской академии наук.

3. С докладом на тему «Современные водно-экологические проблемы трансграничного бассейна реки Урал» выступил Ю.А. Падалка – старший научный сотрудник отдела ландшафтной экологии института степи Уральского отделения Российской академии наук.

4. С докладом на тему «Выполнение водоохранных мероприятий по реконструкции очистных сооружений канализации г. Оренбурга в рамках реализации Инвестиционных программ ООО «Оренбург Водоканал» выступил Д.А. Стрельцов - заместитель генерального директора по развитию ООО «Оренбург Водоканал».

Решили: принять к сведению информацию, изложенную в выступлениях В.В. Рязанова, В.О. Полянина, Ю.А. Падалка, Д.А. Стрельцова.

**Четвертый вопрос:** «Выступления членов Бассейнового совета с отчетами: о выполнении Решения 26 заседания Бассейнового совета; о реализации федерального проекта «Сохранение уникальных водных объектов» национального проекта «Экология»; о прохождении весеннего половодья 2022 г.; о защите бюджетных проектировок Росводресурсов на 2023 г. и плановый период 2024-2025 г.г. в субъектах Российской Федерации; о реализации полномочий Уполномоченными орга-

нами исполнительной власти субъектов Российской Федерации, предусмотренных Постановлением Правительства Российской Федерации от 18 апреля 2014 г. № 360 г. «Об определении границ зон затопления, подтопления»; о необходимости разработки нормативного акта по контролю за фоновыми загрязнениями в створе границ хозяйствующих субъектов Российской Федерации по зоне Уральского бассейнового округа».

С отчетами выступили:

1. Н.В. Свинухов - первый заместитель министра природных ресурсов, экологии и имущественных отношений Оренбургской области.

Содокладчик С.А. Ридель - заместитель руководителя - начальник отдела водных ресурсов по Оренбургской области Нижне-Волжского БВУ.

2. И.В. Гарифуллин - первый заместитель министра природопользования и экологии Республики Башкортостан.

Содокладчик В.А. Тюр - заместитель руководителя - начальник отдела водных ресурсов по Республике Башкортостан Камского БВУ.

2. М.А. Гартвик – начальник управления охраны окружающей среды Министерства экологии Челябинской области.

Содокладчик О.В. Уткина - начальник отдела водных ресурсов по Челябинской области Нижне-Обского БВУ.

Решили: принять к сведению информацию, изложенную в выступлениях Н.В. Свинухова, С.А. Ридель, И.В. Гарифуллина, В.А. Тюра, М.А. Гартвик, О.В. Уткиной. Вопросов для обсуждения не возникло.

Резюмируя выступления докладчиков, Н.Н. Пономарев предложил принять к сведению информацию, представленную докладчиками и одобрить перечень мероприятий, направленных на охрану водных объектов или их частей, снижения негативного воздействия вод и ликвидации их последствий, мероприятий по объектам капитального строительства (реконструкции), мероприятий текущего и капитального ремонта ГТС, намечаемых к реализации в 2023 г. и на плановый период 2024-2025 гг. уполномоченными органами исполнительной власти субъектов РФ по зоне Уральского бассейнового округа и филиалом эксплуатации водохранилищ по Челябинской области Федеральное государственного бюджетного водохозяйственного учреждения «Центррегионводхоз».

Голосовали. Единогласно: за - 30 чел.

Перечень мероприятий прилагается к настоящему протоколу.

**Пятый вопрос:** «Оглашение проекта решения по результатам заседания Бассейнового совета. Выбор места и времени проведения очередного заседания Бассейнового совета».

Н.Н. Пономарев ознакомил присутствующих с проектом решения и предложил дополнить его предложениями и представить на утверждение.

Решили очередное заседание Бассейнового совета провести в 3 кв. 2022 г. в г. Уфа Республики Башкортостан.

Голосовали. Единогласно: за – 30 чел.

**Председатель бассейнового  
совета Нижневолжского  
бассейнового округа**



**Н.Н. Пономарев**

**Ответственный секретарь**



**Н.А. Аяпова**